

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 15 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy négyhasábos petit sor egyszeri megjelenésért 8krt többszöri megjelenésnél árleengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői Iroda:

Ferenciek utca 22. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi építletben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztli Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó építlet), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 22. szám alatt.

Győzött a köztársaság!

Mac-Mahon, a gyáva katoná, a zsarnok elnök, hasztalan ment keres utra megijeszteni, elámitani, félrevezetni a francia választó polgárokat, hasztalan vette üldözőbe Gambettát és szabadság híveinek főbjeit, hogy megszűntesse tevékenységüket. — Franciaország ismét nagy-szerű nyilatkozvánnyal lépett a világ elébe, óriási többséggel kijelenté, hogy nemcsak névleg, de tetteleg is köztársaság akar maradni, hogy néki a reá csak szűgyent és megaláztatást hozott császarság, hogy néki a százados bünei miatt kiátkozott királyság nem kell.

A francia nemzeti gyűlésben biztosítva van a köztársasági párt túlnyomó többsége, de vajlon ezen többségnek engedni fog-e a zsarnok elnök, kit egy kutya-macska szövetség ültetett hét évre a franciák eszfájra az elnöki székbe, az még nem bizonyos, sőt a császárpártiak nagyra vannak vele, hogy a nemzetgyűlésnek újabb felosztása fog bekövetkezni.

Annai bizonyos, hogy azon esetre, ha az elnök és a nemzetgyűlés közt erőszakos törésre kerül a sor, a francia hadseregnek elő van szabva minden kétséget kizárva, hogy mi a nemzet akarata, és a francia hadsereg úgy mint 1848. februárban azt fogja tenni, a mit a nemzet akar, és nem fog engedelmesskedni a zsarnoknak, ki katonai becsületét a hadsereg előtt rég elvesztette.

Berlinben nagy az öröm a francia köztársaság győzelmé felett! Minő visszasság, az absolut monarchiának legbuzgóbb hívei örülnek a köztársaság győzelmé felett! — Beütletes jellemes politika nem tenné ezt, de a mint több rabló banda főnökei közt össze barátság és kölcsönös önzetlen támogatás nem képzelhető, így a zsarnokok közti barátság is mindig csak szűleges, csak addig tart, míg arra reászorultak és elvetik az álarcot, megrabolják egymást, mihelyt a néptől nincsen mit tartaniok.

Berlinben örülnek a köztársaság győzelmének, mert azt reménylik, hogy a francia félelmes haderő a belviszályok által lekötve marad, mert a Mac Mahonnal szövetségelt ultramontanizmus győzelmé nem fenyegetheti annyira a lutheránus német tendenciákat, mert időt nyernek, mely alatt úgy hiszik a római párt passzív ellenzergülését is megtörik és semmivé teszik a pápa befolyását.

Azt írják, hogy Bécsben is örülnek a köztársaság győzelmének, de ezt már nem hisszük el, mert hogy Bécsben hódolnak, bókólnak Bismark politikájának, az ugyan nyilván való, de az is bizonyos, hogy ezt csak túlságos félelemből teszik és elvetik az álarcot azonnal, mihelyt a francia revanche tetteleg megkezdődik.

Miért örülünk mi a francia választások ezen eredményé felett? Nem mondunk egyebet, csak hogy ezzel ismét egyszer a népszabadság, a népuralom ügye győzött. Meglehet, hogy ezen eredmény folytán annak végeldöntése; mi legyen Európából? — halasztást szenved, meglehet, hogy a roppant állandó hadseregek még évekig pusztítják, szívják az európai polgárok munkabéret, meglehet, hogy még évekig folytatja az önkényuralom álkormányosság és megvesztegetett kamarák segítségével gaz játékát, míg ezzel is megéri a népszabadság győzelmét, de annyit már most reménylenünk szabad, hogy Franciaország nem fog többé viszaszállni a despotizmus fertőjébe, hogy innen a nép-

uralom elve kisugározván, nemcsak a román eredeti népeknél, de a németsegnél is gyökeret fog verni, ha pedig a németeknél egyszer meggyökeredzett, ennek kiváló conservatív hajlamainál fogva már egész Európában megállapítottak lesz tekinthető és véget fogja vetni a gázság és corruptióval fentartott álkormányosdi állapotoknak.

A demokrácia politikájának nincs szüksége kutya-macska szövetségre, minő a francia monarchikus pártok egymás közti és ezek összegének a német ultramontan és szocialista párt szövetségé, vagy minő az osztrák-orosz szörnyszövetség lenne, a demokrácia csak ismét demokráciával szövetkezhet, a mely párt nem a demokrácia elvét vallja, az annak ellensége, a t meg kell rotani, de véle szövetkezni nem szabad, mert különben megrontja mérgével, elmételeyzi romlott erkölcsével a demokráciát és tettelemé teszi.

Az 1848/9-ki francia köztársaság szövetségelt az ultramontanizmussal és meggyilkolta a római köztársaságot, ezen testvérgyilkosság megtermé gyalázatos gyűlöletét, a második császárságot, mely Szedánál futja ki dögletesen páráját és a történelemben még eddig példanélküli megaláztatást hozott Franciaországra.

Franciaország megbűnhődött szörnnyü vétkeért és okult a tapasztaláson, hogy saját nagyságát nem más népek leigázásában, nem természetellenes szövetekezésekben keresse, ha ezen tanulságot egykor ismét el nem felejtí, akkor Európa szabadsága és kulturájának egy oly hajnala derül ismét fel, mely lehetővé tenné az állandó hadseregek teljes eltörlésével a békét állandósítani, és a nemzetközi surlódásokat választott békebiróságok által elintéztetni.

A magyar aranyjárdék-

kölesön aláírása 57 millió frtot eredményezett; az aláírás tehát nem sikerült, de a kibocsátás eredményenl végződött, mert az egész 80 millió elhelyeztetett, miután az alá nem jegyzett maradékot a kibocsátást követített Rothschild konzortium fogja megtartani s időnkint, kedvezőbb viszonyok beálltával kisebb összegekben a pénzpiacokra bocsátani. Az aláírás nem sikerült a Rothschildék hanyag eljárásának tulajdonítják.

A vámtarifát végre megá-

lapítják a nékül, hogy a német kereskedelmi és vám szerződésre nézve végmegállapodásra jöhettek volna. Az áldozat ismét Magyarország lesz, mert a német és osztrák védvámokat azzal torolja meg, hogy felmenti a borvámot, mi által hazánk fog szenvedni. Hogy eme vereséggel ne kelljen a magyar képviselőház elé állani, a német borvám kérdése eldöntetlen marad, azaz a német kormány önkényére hagyatik. Az osztrák bankbizottság a 80 millió bankadósságra vonatkozó javaslatot nem fogadta el és a kiegyezésre vonatkozó többi törvényjavaslatok közt is még annyi a differencia, hogy nem éppen alaptalan azon reményünk. — hogy még sem lesz belőle semmi. — Bár úgy lenne!

Dicsőró ellmesét kapott

Andrássy gr. Gortsakoff herceg muszka államkancellártól, a miért oly erélyt és tevékenységet fejtett ki az ország törvényei ellen nem vétett néhány székeley hazafiak üldözésében és erőszakos börtönzésében. Ugy kell neki: Tisza és Szende miniszterek is részben kérdemelték már, hogy a muszka pápa bagariás eszmáját esőkol-hassák. Így süllyednek nagyoknak híresztelt embereink, míg a valódi nagyok vagy félreismeretnek, vagy rejtekben maradnak.

Ezek aztán képviselők!

Megtörtént a névszerinti szavazás a szesadó törvényjavaslat felett. Ezen részlettel rukkolt elő a magyar kormány, hogy mintegy és részvétlenül becsempészze a vámentület közösségének elfogadását. — A ki a szesadó javaslatot elfogadta, az elfogadja a vámentület közösséget, vagy a mi egyértelmű, Magyarország rendszeres kirablásait is. — Pécs városa Baranyamegye közössége egyhangulag külön vámentület mellett nyilatkozott. De azért a baranyai mameluktrófiólia: Taray Endre, — An-

tal Gyula és Gr. Degenfeld Lajos is megszavazta a szesadó javaslatot és annak következményeit. — Ők tudják, hogy miért? — Ők ezzel is megmutatták, hogy választóikat sokkal kevesebbé becsülik, semhogy megérdemelnék, mikép rájuk hederítsenek. — Siskovics Tamás sásdi ker. képviselő tisztességesen a kormány ellen szavazott. Egyébiránt a kormány csak csekély többséggel győzött, négy kormánypárti képviselő is ellene szavazott, százan felül pedig tartózkodtak a szavazástól. Megrovandó, hogy több ellenzéki képviselő is távollétével tünelőköt.

A székeleyföldi mozgalom

tárgyában a „K.” Marosvásárhelyről f. hó 12 kéről a következő hírek közli: A Csík- és Udvarhelymegyében letartóztatott egyének esendőr és katonai fedezet alatt M. Vásárhelyre hozattak s a királyi törvény-szék börtönében helyeztettek el. A kik magukat fenn nem tarthatják rabélelmézésen vannak. Az idehozottak száma 4. A háromszékiek a kézdívásárhelyi törvény-széknel vannak letartóztatva. A esk- és udvarhelyiekre nézve a vádhatározat ma hozott meg. Az előadó bíró (Hildebrand) az ügyet bünténynek nem minősítvén: a letartóztatottak szabad lábára helyezését véleményezte. Az elnök, dr. Binder Lajos, nemzetiségre nézve szász, egy főtellen mellette szavazó szintén szász bíró hívtott az ülésbe meg, s így az előadó véleménye elvetésével, zendülesi büntényt (!) állapított meg (ugyan ki ellen történt a zendülés? Szerk.) s vádlottak letartóztatását és vizsgálatot rendeltek el. A vádlottaknak az ítéletet ma délután hirdették ki, kik azt fellebbezték. A „Kelet” Sz. Udvarhelyről a következő sürgönyt közli (oct. 12.). A székeleyföldi mozgalom főintézői: Bartha Miklós és Ugron Gábor, a kik egyszersmind katonák is, nem Franciaországba vagy Svájcba, hanem Olaszországba szöktek, honnan egyik állítólag levelet is irt haza.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház okt. 9. 10. ülésében a bagatell ügyek részletes tárgyalásával foglalkozott a ház és azt be is fejezte. Ezután Helfy interpellálta a belügyminisztert az erdélyi események tárgyában. Két főkérdést intéz a t. kormányhoz. Az első az, hogy egyáltalán igaz-e a factum és másodsor, hogy igaz-e, hogy ezen factum következményekép honpolgárok elfogattak. Az elsőre nézve, ha igaz, hogy fegyverek szállítása fedeztetett fel, melyek titokban más cím alatt lettek feladva, úgy elismeri, hogy ez esetben a kormány kötelessége volt, a fegyvereket lefoglalni, és részéről roszszalja az eseményt, ambar nem zárja ki, hogy van eset, a midőn igen is szükséges, hogy a nemzet maga vegye kezébe sorsa intézését, ilyenek tartan pl. ha az osztrák-magyar hadsereget az osztrák-magyar kormány a török ellen és az orosz mellett küldené küzdeni. — Ha fegyverek szolgáltatnak — úgymond — akkor az a kérdés, az arsenál mily címen szolgáltatta ki azokat és ha azon cím alatt, hogy Montenegro vagy Romániának adták, akkor ez ismét oly durva megsértése: a kihirdetett semlegeséskép, hogy a kormány köteles e részben szánot adni.

A második kérdést sokkal fontosabbnak tartja és ha a fegyverek elkoboztattak, ez ellen nincs kifogása, ha a szándék az által ellen irányult — a mit be kellene bizonyítani, mert azt kellene elhinni, hogy azok török barátok számára lett szállítva, azok pedig nem akarthatták azt, hogy minket megdöbítsanak. Kéri a kormányt, hogy hagyja el a tért, melyet legújabbán elfoglalt, mert nem jó vége lesz, ezt azonban nem fenyegetéskép, hanem őszinte hazafiérettől vezetette mondja. Végre kéri a miniszterelnököt:

Hajlandó-e az úgynevezett székeleyföldi események tényálladékát és részleteit a képviselőház elé terjeszteni; jelesül hogy:

Igaz-e, hogy a kormány ott nagy mennyiségű fegyverszállományoknak jutott nyomába, s ha igen, be van e már bizonyítva azoknak származása s rendeltetési célja? továbbá:

Igaz-e, hogy ez események folytán számos honpolgár elfogatott, s ha igen, minő törvény alapján történtek ez elfogatások?

Kérem méltóztassék interpellációmát a miniszterelnök ural közölni.

Tisza Kálmán azonnal válaszolva a benyújtott interpellációra, hivatkozik Olaszországnak 1862 és 63-ban követett eljárására, a midőn lefoglalta az osztrák határok közelébe csempészett fegyvert. Kijelenti, hogy mintegy 1500—2000 db fegyver foglaltottak le. Célját a fegyverszállítványnak nem tudja, ezt a bírói vizsgálat fogja kideríteni, sem azt, vajlon valóban az arsenálból kerültek-e ki. A mi az egyó-

neket illeti, igaz, hogy 8 egyén elfogatott, és a rendes törvényes bírónak lettek átadva, továbbá kijelenti, mikép Erdélyben az egész ügy menetele alatt egyetlen katoná nem ment be, sőt még kormánybiztos sem neveztetett ki és az illetők a legillendőbb bánásmódban részesítettek.

Helfy tudomásul veszi a választ, de kénytelen kinyilatkoztatni, hogy ellenkezőleg a miniszterelnök úr nyilatkozatával arról értesült, mikép az elfogottak rosz bánásmódban részesítettek és oly börtönbe dobattak, melyben sem világosság, sem tiszta levegő nincs.

A ház tudomásul vette a választ.

A képviselőház október hó 11-ki ülésében a kiegyezési vita volt szűnyegen. A vita kezdetén Simonyi Ernő egy határozati javaslatot nyújtott be, melyben indítványoztatik, hogy a szesz- és enkor-ádóról szóló törvényjavaslatok csak a vám- és kereskedelmi szövetségről szóló törvényjavaslat letárgyalása után tölzssenk napirendre, illetőleg az egész bécsi kiegyezés tárgyalása, a keleti háború befejeztéig a napirendről vétessek le, tekintettel a határaink közelében folyó világseményekre, melyek Magyarország és Ausztria közti egyetértést teszik szükségessé.

Simonyi Ernő érvekben gazdag beszéd kíséretében nyújtotta be a határozati javaslatot. A jobboldali ellenek részéről Hedry Ernő és Berzevicy Egyed szállaltak fel, a javaslatot általánosságban sem fogadva el, — a független szabadelvék részéről Chorin Ferenc és Bándhid Béla báró szálltak sakra a külön vámentület mellett szépen érvelő beszédekkel. A javaslat mellett felszóllaltak: Széll Kálmán pénzügyminiszter, Tarnóczy Gáspár és Mörje Pál. Ez utóbbinak nemzetga dászati fejtegetései általános kacajit idéztek elő.

A tárgyalás a képviselőház október 12-ki ülésen folytatott és különösen a bécsi alkuból kikerült első törvényjavaslatnak a szeszadóról szóló törvényjavaslatnak általános tárgyalását folytatta a képviselőház.

Ráth Károly a törvényjavaslat ellen szavaz.

Hegedűs Sándor a javaslatot úgy nemzetgazdászati mint politikai tekintetben helyesnek tartja.

Moccsary Lajos ellene van a törvényjavaslatnak, mert nem térheti tovább azon világos nappal való lopást, melyet ellentük különösen a vámszövetség intézkedésénél elkövetnek, nem azt, hogy Magyarország Ausztria gyarmata maradjon. Pártolja Simonyi határozati javaslatát, nehogy a komoly viszonyok befolyással legyenek arra, hogy egyesek opportunítás szempontjából kénytelenek lennének, azt elfogadni.

Wahrman Mór beszédét a képviselőházban kiittott tűz miatt be nem fejezhetvén, azt a képviselőház október 13-ki ülésében folytatta. Ő a közös vámentület közzgazdászati szempontból nem pártolja, de politikai okoknál fogva a mai körülmények között határozottan a közös vámentület mellett van. Ezután Apponyi Albert gróf, Kaas Ivor báró, Ragályi Nándor, Helfy Ignác és Kállay Béni vették ma eles bonéks alá a törvényjavaslatot s a kormánynak a kiegyezés alatt tanúsított politikáját.

A szesadóról szóló törvényjavaslat általános tárgyalását október hó 15-iki ülésében végezte be a képviselőház.

A javaslat ellen szóllottak Szontag P. (gömöri), Beruáth Dezős és Mudrony Soma. Csátár Zsigmond egy határozati javaslatban abbéli nézetének adott kifejezést, miszerint a képviselőház feloszlataudó és új választások rendelőnek el, mielőtt a nagyfontosságú kiegyezkedési javaslatok megszavaztatnak. Végül Simonyi Ernő mondta el zárbeszédét. A törvényjavaslat védelmére egyedül Széll Kálmán pénzügyminiszter kelt, egy óráll tovább tartó hosszu beszédében. — Névszerinti szavazás alá bocsájtatván, a kérdés 443 képviselő közül a javaslat mellett szavazott 141, nemmel 93, tehát körülbelül 300 képviselő vagy nemmel szavazott, vagy tartózkodott a szavazástól, — ez oly jelenség, mely némi csekély reményt nyújt arra, hogy mire a kiegyezési javaslatok utoljára kerül szavazás alá, a nemmel szavazók többségben lesznek. Négy kormánypárti képviselő a javaslat ellen szavazott.

A képviselőház október 16-ki ülésében a szesadó törvényjavaslat részletes tárgyalása volt napi rendszer s azután a függetlenségi párt megbízásából Németh Albert vonta kérdőre Tiszát a székeleyföldi dolgokért, egy erélyes hangon tartott beszédében, melyet pártunk nagy helyesléssel, a ház többsége pedig nagy figyelemmel fogadott. — Sürgette főleg az interpelláló a választ azon kérdésre, hogy melyik hazai törvényre támaszkodik a kormány a székeleyekkel szemben tanúsított viziázító

eljárásánál? Tisza válasza a dolog lényegét igyekezett kerülni s csak mellesé, s nem a tárgyhöz tartozó dolgokra szorítokozott. Okoskodásait Németh Albert sikerült viszonválaszában pontról-pontra derekasán megcáfoltá, s beszéde végén erélyes hangon követelte az elfogott székeleyek szabadon bocsátását. Tisza második felszóllalása semmit mondó tres szóbeszéd volt. A ház többsége tudomásul vette a választ.

KÜLFÖLD.

A franciaországi választások eredményé foglalkoztatja ezuttal nagyban a világot. A francia nép dacára a túlfeszített hivatalos pressionak, verditjét a köztársaság mellett igen élénken hangsúlyozta. Párisból érkezett sürgöny tulajja, hogy a balpárti választóbizottság összállítása szerint a választás eredményé a következő: 331 republicánus, 198 conservatív és 13 golyószavazás. A „Temps” szerint pedig 516 megválasztatot képviselő közül 317 republicánus, 99 honaparista, 45 monarchista, 44 legitimista és 11 orleanista. A republicánusok győzelmé tehát biztosítva van bármiként álljon is a dolog egy vagy két képviselővel több vagy kevesebb. Hírlik, hogy sem az elnök, sem kormányba nem akar lemondani, hanem továbbra is folytatják bűnös üzlelmüket a nemzet akaratá ellen.

Párisból távirják oct. 17-ről: Beust gróf osztrák-magyar nagykövet Angliával egytttes magatartás iránt Londonban tárgyalásokat folytat. Ha téli hadjárat lesz, Anglia néző marad, de előkészítleteket tesz, hogy tavasszal tetteleg fellépessen a harc-terén.

A háború.

Az európai harcstéren az ágyuk és fegyverek helyett a természet, nevezetesen a hideg kezdi tizedelni a hadsereget. A „Standard” biztos forrásból úgy értesült, hogy a hideg és téli ruházat hiánya miatt a legutóbbi husz nap alatt Plevnáál 3000 orosz és 1500 rumén, a trónörökös hadseregében 4700, Tirnovában és a Sipkában 2000 a Dobruzsában pedig 3000 ember tehát összesen mintegy 1400 ember halt volna meg (felér egy döntő ütközettel). Dacára hogy Szulejman pasa mintegy három hete, hogy a dunai hadsereg fölötti főparancsnokságot átvette, mindezeideig nevezetesh érdemnyel felmutatni képtelen volt. Az egyetlen érdekes hír az, hogy Dilavez pasa Ruscsukból kirohanást intézett 800 cserkesznek Pírgosz ellen s a ottani lovas és gyalog helyőrséget megfutantítván, az oroszok védművét elfoglalta.

Plevna alól igen érdekes és örvendelés hírt regisztrálhatunk ugyanis Sefket pasa, mint azt már multkor lapunkban csak sejtettük egy ezred lovassággal meglepte az oroszokat Radomirze mellett. Az utóbbiak vesztesége 150 halott valamint 2000 drb marha, 2000 juh és 500 disznó. Az összekötötés Plevnával tökéletesen helyre van állítva.

Az oroszok parlamentáirt küldtek Plevnába, hogy Ozman pasától fegyverszünetet kérjen, — Ozman pasa azonban igen természetesen megtagadta e kérelmet. Az oroszok Plevna alatt igen csendesen vannak, azt mondják, hogy azért nem mernek támadni, mivel a törökök a redoutokat aláaknázták és így félnek, hogy élve röpitetnek a levegőbe és csak azután a tjják ki lekükét a mindenható éar egészségére.

Az ázsiai harcstéren újabb és nem kedvező fordulat állott be, ha csakugyan el lehetne hinni a legújabbban érkezett sztpétvári sürgöny tartalmát. Az tény, hogy az oroszok nagy erősítést kaptak és összes erejüket koncentrálták, minek folytán Muktar pasa visszavonulni volt kénytelen. Újabb sürgönyök még azt is akarják tudatni a világgal, hogy Muktar pasa irtózatos veszteséget szenvedett volna. Az oroszok 4—6 ezer embert, 7 pasát fogtak volna el és a törökök oly rendetlen futásnak eredtek volna, hogy 32 ágyut hagytak vissza a győzelmes orosz hadseregnek. Ha vajlon nem oly hazug hírt terjeszt-e ismét a pétervári sürgöny, mint Plevna első ostromlása alkalmával? Adja az ég, hogy ugy legyen!

Szerbia ismét vonakodik háborúba lépni és kijelentette, a portának, hogy szigorúan semleges akar maradni. Milan, úgy látszik, meghökkenett még a Karagyorgyevits név említésére is.

Helfy Ignác különvéleménye a bankügyben.

(Vége.)
Meglehet, sőt valószínű, hogy eljő az o. n. bank csoportja bszából és aye-

A pécsi kőszénbánya

és gépgyár részvénytársulat rendes közgyűlését

1877. évi Október 28-án d. e. 10 órakor Pécsen saját helyiségeiben tartandja, melyre megjelenni kívánók az alapszabályok 25. §-ra figyelemztettek.

Tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő bizottság jelentése a számadás felett.
3. Felügyelő bizottság megállapítása.
4. Felügyelő bizottság kiegészítése.

Kélt az igazgatóság részéről 1877. évi Szeptember 28-án tartott ülésből.

Kosztis Szilárd társulati titkár.

25. § Minden részvényes, ki szavazati jogival élni akar, részvényeit a társulat titkárságán három nappal a közgyűlés előtt terítvány mellett letenni tartozik.



A háboruban szerencsétlenül járt STRAUSS A.

Bécsben, Rothenthurnstrasse 21.

A keleti háború miatt kőszénre érezte magát a konstantinápolyi és odessai roppant fiókrakár, melyek urali és női fehérművekből, vászon- és asztalneműkből stb. állnak. Bécsbe hozozni az, melyek gyors kelenység előreléveget valóban messze olcsó árakon megvásárolhatók. A jövőrelem 20%-ja a háborúban szerencsétlenül járt törökök javára van szánva.

Az egyáltalán való tartós és kitűnő minőségű jótállást a cég magára vállalja. A további és teljes megnagyítás végett az igényeknek meg nem felelő árak készséggel kiegészítettek vagy kivanatra bérmentes visszaküldés mellett még a pénzösszeg is, postautalvány mellett, visszatérített.

Egy részlet ing és lábravaló könnyű minőségű, db 75 kr.

Tájékoztató táblázat az árjegyzékből.

Egyáltalán kitűnő minőség.

Neme	szama	1	2	3	4	5
1 shirting-nyári sima vagy redős mell	11	2	2	2	2	2
1 angol trikót-mellény vagy nadrág, fehér és színes	11	2	2	2	2	2
12 elegáns battiszt-kendő színes mell, beszegve	11	2	2	2	2	2
12 háromrétű gallér, legújabb idom	2	2	2	2	2	2
1 horogolt női ing a legobb schirtingből	1	1	1	1	1	1
1 elegáns női lábravaló szegély-diszítéssel	1	1	1	1	1	1
1 finom shirting ejeli korzat szegélyekkel legjobb minőség	1	1	1	1	1	1
12 finom vasz-nemű valódi vaszonért készkedni	2	2	2	2	2	2
1 vaszon úri lábravaló	1	1	1	1	1	1
1 elegáns francia korzett dus hímzéssel	1	1	1	1	1	1
1 fin. színes kreton-ing, szavatolt valódi sz	1	1	1	1	1	1
1 fehér úri-ing sima háromrétű mell	1	1	1	1	1	1
1 dusan diszített női-ing, legjobb minőség	1	1	1	1	1	1
1 legfin. hímzett női lábravaló, elegáns munka	1	1	1	1	1	1
1 shirting női alsó szoknya, legjobb szabás	1	1	1	1	1	1
1 úri lábravaló, valódi rumburgi vaszonból	1	1	1	1	1	1
1 angol oxford-ing, vagy francia ereton	2	2	2	2	2	2
1 legfin. hímzett bali ing kezi hímzés, legújabb szabás	2	2	2	2	2	2
6 por fin. angol kégelő, legújabb szabás	2	2	2	2	2	2
1 finoman hímzett női ing v. Angol dusan diszítve	2	2	2	2	2	2
1 finom női alsószoknya dusan diszítve	2	2	2	2	2	2
1 női lábravaló hímzett fodrokkal	2	2	2	2	2	2
1 úri-ing, rumburgi vaszon valódi, sima vagy redős a legfin.	2	2	2	2	2	2
1 úri-sima, rumburgi fantásie, hímzve a legfinomabb	4	4	4	4	4	4
1 női lábravaló a legfin. szinorból, sima és dusan diszítve	1	1	1	1	1	1
1 szoknya a legobb szinorbarkét sima és dusan diszítve	1	1	1	1	1	1
1 korzett a legjobb szinorbarkét sima és dusan diszítve	1	1	1	1	1	1
1 női ing valódi vaszon, sima és fin. legfinomabb	1	1	1	1	1	1
1 női ing, valódi vaszon, hímzve a legfinomabb	3	3	3	3	3	3
1 női ing, valódi vaszon, kezi hímzett	3	3	3	3	3	3
1 db 30 rtf szinorbarkét a legfinomabb	3	3	3	3	3	3
1 korzett hímzett fodrokkal legfinomabb	3	3	3	3	3	3
1 db * színes lepedő varras nélkül	11	12	12	12	12	12
6 db * színes lepedő varras nélkül tiszta vaszon legfin	14	15	16	17	19	19
asztalnemű 6 személyre, fehér és színes	3	3	4	4	5	5
asztalnemű 12 személyre, fehér és színes	9	10	12	14	16	16
db 30 rtf * színes házivaszon	5	6	6	7	8	8
db 40 rtf * színes házivaszon	16	17	19	21	22	22
1 db 50 rtf * színes irlandi és hollandi v.	18	20	25	27	29	29
1 db 54 rtf * színes rumburgi vaszon	24	26	28	32	36	36
12 db törökök ésvat és hamasz	3	3	4	5	6	6

Kimértékű képek árjegyzékek, valamint kelengye-előirányzatok kivanatra ingyen és bérmentve.

Rándás:

25 forintos számlánál 12 esekbend, 50 forintos számlánál egy 6 személyre való damaz asztaltörök, 75 forintos számlánál 24 darab nagy asztalkendő, 100 forintos számlánál egy darab 39 rtf-ös házi vaszon.

Megbizások a pénz beküldése vagy utánvét mel ett.

Szesskavagó gépek,

legújabb szerkezetűek, könnyű járatúak. Ot különböző hosszúságra állíthatók, kezi erővel hajtva óránkint 300, kilogramm szetskat vágók legolcsóbb árakon vaspályához súvva ajánlatnak jótállás és próba idő mellett. Megbízható ügynökök keresettek.

Magyarth és társa gépgyára Majna m. Frankfuriban. 198. (8-3)

Titkos betegségek

és azok következményei — a gyakorlati téren több mint 30 éven át szerzett tapasztalat nyomán — gyökeresen gyorsan és a szokott életmód megváltoztatása nélkül gyógyítottak. — Végre kapható egy szer a kellemetlen láb-iz-zadás ellen. — Rendel naponta 11-től 1-óraig Pécsen, a Deákutcai 1-ső számú házban. 156.(0-17)

Levelekre gyorsan válaszoltatik.

A keleti háború

melynek folytán kivittünk keletre majdnem teljesen megszűnt, arra kényszerít, hogy

china-ezüstáru gyárunkat

abba hagyjuk, s hogy a legdiszesebb chinaezüst árú álló gyártmányokból álló roppant készletet tetemesen az előállítás árán alól áruba bocsássuk. Kimerítő árjegyzék kivanatra ingyen és bérmentve küldetük.

Leszállított árak.

Árú	Ár	Ár	Ár	
6 drb kávéskalán	ft 3.50	ft 1.50	1 drb vajtartó	ft 5.—
6 " evőkalán	7.50	2.80	1 pár gyertyatartó	ft 8.—
6 " asztali kés	1.50	2.80	6 drb kóstortó	ft 5.—
6 " villa	7.50	2.80	1 " cukorfőző	ft 2.50
1 "levesmerítő kalán	5.—	2.30	6 " csemegékés	ft 6.—
1 " tejsmerítő kalán	3.70	1.50	6 " villa	ft 6.—
1 "cukortartó lakattal	ft 14	8.—	1 " sótarló	ft 0.70

Legújabb s zárkészítéssel bíró ingomb-gárnitúra 1 fiért, parafadugó chinaezüst fejjel és 40. kr. 1 drb dohány szelence 2 ft. Továbbá diszes táleak, theakannák, girandolok, cukorszóró, tojás szervice, fogpiszkáló tartó, olaj és ecettartó s még számos más cikk bannulatos olcsó árón.

Különös figyelemre méltó.
6 drb. evőkalán mind e 24drb-összesen egy diszes tokban 24ft. helyett csak 10ft.
6 " kés Ugyanez británia ezüsthől 24 drb tokkal csak 7 ft.
6 " villa Levélbeli megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítetnek.
6 " kávéskalán
268 (12-1)

I REIS E. Bécs (Rothenthurnstrasse 29. sz. a.)

Figyelemztetés.

Bátorkodom a tisztelt közönséget, valamint tisztelt vevőimet figyelemztetni, miszerint saját felügyeletem alatt a leggodnabban készítet, a budapesti kereskedelmi kamara által cinslapom mint végjegy 100/1875 számmal ellátott és hatóságilag engedélyezett

sósborszesz

az alább következő cégeknek mindenkor valódi minőségű eredeti árakon kapható **Péc-ett: Reck Vilmos, Eszter János, Pachor W., Mesterházy, Korvács K., Sipőcz Ist., Fögler M. és Maddini L.** uraknál.

Tisztelettel
Bárvárt Károly,
VI. ker. Nagy-Mező-utca 48. sz. alatt
Budapest.

!! A ki megelatalva akar lenni !!

az ne olvassa ezen hirdetés 256 (5-2)
A fehérmű- és vászonárak különleges gyára

Bécs, Kärntnerstrasse 17. 1. emelet.
A nyelvek szőlő szolgálatról már a legvalóbb vidékeken is meg vannak győződve, ep úgy állítja elő a legjobb és legobb fehérműveket és vászonárakat, mint azelőtt, és készpénz fizetés vagy utóvet mellett következő szabott árak szerint küldi meg. Azon arak, a melyek nem tetszenek beszereltetnek és vissza is vétetnek.

Árjegyzékek és minták ingyen és bérmentve küldetnek.

Férfi-íngek, siflon 3, 4-szeres sima mellé f. 1.50, 1.75, 2, 2.50, gazlagon diszített mellé f. 1.75, 2, 2.50, 3, hímzett mellé f. 2.50, 3, 3.50, valódi színes csomósosál perkból; vagy francia eretonból f. 1.50, 1.75, 2, 2.50, valódi oxford szövetből f. 2, 2.50, 3, valódi tiszta vaszonból f. 3, 3.50, 4, rumburgi vaszonból f. 4, 4.50, 5, 6, 7.
Gatyák, pamut vaszonból f. 1, 1.50, tiszta lenből készült vaszonból f. 1.25, 1.50, rumburgi f. 1.75, 2, 2.50, parketből f. 1.50, 2, 2.50.
Galérok, tiszta és kézőkkel tel tartomány legobb hímzettek f. 2, 2.50, 3.
Zsebkendők, tiszta vaszon, fehér 6 darabonként f. 2, 2.50, 3, 4, 5, 6, szívet színes szelékkel f. 3, 3.50, 4, 5, 6, pamutbattiszt színes szelék, szinorból f. 1, 1.25, 1.50.
Alsó ruhonyok gyapotból f. 1, 1.25, 1.50, 1.75, 2, Marins valódi tiszta gyapotból f. 2, 3, 3.50, 4, felselyen f. 2.50, 3, 3.50, egész felselyen f. 5, 6, 7, 8, szívet zubbonyok f. 2, 2.50, 3, 3.50, Creps f. 3, 3.50, 4, 5, gatyák hasonló szövetből, ugyanazon arert kaphatók.
Férfi harisnyák, a legobb minőségű 6 párónként f. 2, 2.50, 3, 3.50, 4-12.
Női íngek, siflon, nyílással vagy a nélkül f. 1, 1.25, 1.50, szegély diszítéssel tatsz is szerinti kivégéssel f. 1.75, 2, 2.50, hímzésekkel f. 2, 2.25, 2.50, angol szabás hímzett szegélylyel f. 2.25, 2.50, 3, valódi tiszta vaszonból nyílással vagy a nélkül f. 1.75, 2, 2.25, szegély diszítéssel f. 2, 2.25, 2.50, 3, hímzésekkel f. 2.75, 3, 3.50, 4, kezi munkával f. 2.25, 2.50, 3.
Háló cserettek, legfinomabb siflonból, szegély diszítéssel f. 1.25, 1.50, 2, hímzésekkel f. 1.75, 2, 2.50, 3, hímzett diszítéssel f. 2.75, 3, 3.50, 4, battiszt-elárból f. 4, 5, 6, parketből f. 1, 1.25, 2, 2.50.
Nő-nadrágok, siflon, szegély diszítéssel f. 1.25, 1.50, hímzésekkel f. 1.50, 1.75, 2, hímzett diszítéssel f. 2, 2.50, 3, parketből f. 1.50, 2, 2.50.
Nő-szoknyák, legobb siflonból, szegélylyel vagy színes foglalással f. 1.75, 2, 2.25, fodrokkal f. 2.25, 2.50, 3, uszállyal szegélylyel vagy színes foglalással f. 2.50, 3, fodrokkal f. 3, 3.50, 4, hímzessel f. 4, 5, 6, parket szoknyák f. 2, 2.50, 3.
Házi vaszon, tiszta len, 78 cent, széles, 28.5 méter hosszú f. 7, 8, 9, 10.
Creas-vaszon, tiszta len, 80 cent, széles, 29 méter hosszú f. 13, 14, 16, 18.
Irlandi szövésű vaszon, tiszta len, 39 méter hosszú f. 20, 22, 24, 27, 30, 34, 37, 40.
Rumburgi vaszon, tiszta len, 41.5 méter hosszú f. 24, 25, 26, 27, 28, 30, 35, 40-100.
Lepedők, varras nélkül, tiszta len, 152 cent, széles, 234 cent, hosszú 6 darabonként f. 16, 50, 18, 20, 50, 22, 170 cent, széles, 234 cent, hosszú 6 darabonként f. 19, 20, 21, 50, 24, 26, felvaszon 156 cent, széles 224 cent, hosszú 6 darabonként f. 10, 12, 14.
Asztal terítékek, 6 személyre f. 4.75, 5.50, 5.75, 6.50, 8; 14 személyre f. 9, 10, 11, 12, 13, 15, da oszt 6 személyre f. 12, 13, 14, 16, 18; 12 személyre f. 21, 22, 24, 26, 28, 32, felvaszon 6 személyre f. 3.50, 4, 4.50, 5; 12 személyre f. 6, 7, 8, 9.
Kavertittek, tiszta len, 6 személyre f. 6, 7, 8, 9, 10, 12; 12 személyre f. 10, 12, 14, 16, 20, 24, felvaszon 6 személyre f. 3.50, 4, 4.50; 12 személyre f. 6, 7, 8.
Hálókabatok, áltönyök, agyművek, leány és gyermek fehérművek, valamint minden e szakba vágo arak, az árjegyzékekben világosan láthatók. Mindennemű tudósításokra készségesen és ingyen válaszoltatik.

DEUTSCH SÁNDOR-féle

fehérmű- és női-ruha divattára, Budapest, Király-utca 18. sz. alatt, az „arany sashoz”.
Ugyanott a leggazdagabb készletben legújabb divatú oszi- és téli-szővetek 25, 30, 35, 40, 45 krajecron és még fellebb kaphatók.
Sodrozott szövet minden színben 45, 50, 55, 60 kr. és még fellebb.
Chaviottszövet *, széles 40, 45, 50 kr. %, széles 1.—, 1.20, 1.50 és 1.80 kr.
Flanel minden színben 1.20 kr.-tól 1.80 kr-ig.
Ternőszövetek 70, 85, 90, kr. 1.—, 1.20, 1.50, 1.80, 2.— és fellebb.
Piquetparket (Schnür) fehér vagy színes 25, 30, 35, 40, 45, 50 kr. és fellebb.
Motre és **Filet alsó-szoknyák** 3.—, 3.50, 4.—, 4.50, 5.— és fellebb.
Egyszersimán bátorkodom a nagyérdemű közönségnek saját gyartmányomat úri- és női-fehérmű készletemet vagy mérték után becses figyelembe ajánlani, u. m.;
Férfi-íngek gallervál vagy gallér nélkül kitűnő **Chiffon, Creton** vagy **Oxford-szővetből** 1.20, 1.50, 1.80, 2.—, 2.50 és fellebb.
Női-íngek, pongyolkák és **alsó-szoknyák** 1.50, 1.80, 2.—, 2.50, 3.—.
Továbbá legnagyobb készletben **rumburgi, creasz** és **cérnavasznak, asztalneműek, kanavász, Nanki, asztali és agyterítők, ottoman** és **salonszőnyegek** valamint **longschalkendők, Plaid** és **télkendők** a legolcsóbb gyári aron kaphatók.
Videki megrendelések pontosan eszközöltetnek. — Árjegyzékek és minták kivanatra bérmentesen beküldetnek.
Női ruhák megrendelésnél a szoknya eleje hosszúsága és agy derék beküldése kérietik. Nem tetsző arneműk beszereltetnek.

Legújabb div. és eleg. diszített női ruhák 18, 20, 25, 30, 35 ft. és fellebb.

Felöltő (Paletos) 12, 15, 18, 20, 25 ft. és fellebb.
Rövid derék jakni flu. sodr. szövetből 15, 18, 20, 25, 30 ft. és fellebb.
Eskődpények 10, 12, 15, 18, 20 ft. és fellebb.
Különféle disztaryak a legnagyobb választékban, vagy kivanatra merék után 8 ora idő alatt készít

DEUTSCH SÁNDOR-féle

fehérmű- és női-ruha divattára, Budapest, Király-utca 18. sz. alatt, az „arany sashoz”.
Ugyanott a leggazdagabb készletben legújabb divatú oszi- és téli-szővetek 25, 30, 35, 40, 45 krajecron és még fellebb kaphatók.
Sodrozott szövet minden színben 45, 50, 55, 60 kr. és még fellebb.
Chaviottszövet *, széles 40, 45, 50 kr. %, széles 1.—, 1.20, 1.50 és 1.80 kr.
Flanel minden színben 1.20 kr.-tól 1.80 kr-ig.
Ternőszövetek 70, 85, 90, kr. 1.—, 1.20, 1.50, 1.80, 2.— és fellebb.
Piquetparket (Schnür) fehér vagy színes 25, 30, 35, 40, 45, 50 kr. és fellebb.
Motre és **Filet alsó-szoknyák** 3.—, 3.50, 4.—, 4.50, 5.— és fellebb.
Egyszersimán bátorkodom a nagyérdemű közönségnek saját gyartmányomat úri- és női-fehérmű készletemet vagy mérték után becses figyelembe ajánlani, u. m.;
Férfi-íngek gallervál vagy gallér nélkül kitűnő **Chiffon, Creton** vagy **Oxford-szővetből** 1.20, 1.50, 1.80, 2.—, 2.50 és fellebb.
Női-íngek, pongyolkák és **alsó-szoknyák** 1.50, 1.80, 2.—, 2.50, 3.—.
Továbbá legnagyobb készletben **rumburgi, creasz** és **cérnavasznak, asztalneműek, kanavász, Nanki, asztali és agyterítők, ottoman** és **salonszőnyegek** valamint **longschalkendők, Plaid** és **télkendők** a legolcsóbb gyári aron kaphatók.
Videki megrendelések pontosan eszközöltetnek. — Árjegyzékek és minták kivanatra bérmentesen beküldetnek.
Női ruhák megrendelésnél a szoknya eleje hosszúsága és agy derék beküldése kérietik. Nem tetsző arneműk beszereltetnek.

Pályázat.

A pécsi takarékpénztár igazgatósága részéről közhírré tétetik, hogy egy segéd-könyvvívői állás 800 ft. évi fizetés, 1 próba-év és a megállapított évi fizetmény kétszeréig terjedő, készpénzben vagy értékpapirokban nyújtandó biztosíték mellett megnyitolt.

A pályázók ezzel felhívatauk, hogy a magyar és német nyelvűben, valamint a kétfős könyvvitelben jártasságukat, szak-képzettségüket, valamint feldhellen erkölcsi magaviseletüket és életkorukat igazoló eszmajelölvények folyó 1877. évi **október hó 15-ig** alóli igazgatóságud beadandók.

Pécsen, 1877. évi sept. hó 20-án.
A pécsi takarékpénztár igazgatósága.

1121 269 (2-1)
1877

Árverési hirdetmény.

A pécsvárad közalap. kir. kerületi erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy a lakóesaki aradalomhoz tartozó, Somogy megyében fekvő lakóesaki erdőgazdálkodásági 1878. évi vágásokban az uradltól metert leendő elkészítése után fenmaradandó

I. Alsó erdő (Ternies) főszályaiban 318 db. donga, épület, szerszám és tártifa aralkalmis felbecsült 3080 ft értékű leginkább tölgyes szálfa;
II. Az Alsóerdő (Sobosina) főszályaiban 488 db szintén donga, épület, szerszám és tölgyes felbecsült 6520 ft értékű tölgyes szálfa, összesen tehát 9600 ft értékű fatömeg úvón a legtöbbet igénynek zárt írásbeli verseny tárgyalás mellett f. **október hó 31-én délelőtti 10 óra** kor felsőbb jóváhagyás fenartásával következő módon el fog alatni.

Zárt írásbeli ajánlatok csak kellőleg tudnillik bélyeggel, a megígért, számított bettivel értelmesen kiirt ár után számított összegnek 10%-töli bannatpénz és azon világos nyilatkozattal ellátva, hogy az ajánlattevő az eladási feltételeket ismerve azoknak magát felét vállalva, az **1877. évi október hó 30-ig esti 6 óráig** fogadtatnak el, az 11 óráig túl érkezett avagy feltételes ajánlatok figyelembe nem vétetnek; a legelő legtöbbet igéző a teljes vételárak felet az árverés jóváhagyása után azonnal az uradltól mibpénztárba készpénzben bér és teherrmentesen hiánytalanul mulhatatlanul lefizetni, a fa vágatását a szerződés jóváhagyása után azonnal megkezdeni és az erdőrendészeti szabályok szigorú betartása mellett a fadöntés s fel dolgozást az 1878-ik évi **februárius hó 10-ig** és annak a vágás területéről a kifizőtt erdei utakon való eltakarítását legkésőbb az 1878-ik évi **május hó 1-ig** eszközöltetni tartozik.

Az ajánlatok a pécsvárad m. kir. közalap. kerületi erdőhivatalba Pécsváradon nyújtandók be, ahol a versenytárgyalás a fent kifizőtt nap és órában tartatik meg.

Az uradalomnál adós, vagy azzal perben álló telek nem árverezhetnek.
Továbbá közzé tétetik, hogy a fennmaradó esedék fat a vállalkozó akár fel dolgozott, akár feldolgozatlan állapotban a fent kifizőtt határnapig szintén a vágás területéről eltakarítani tartozandó.

Végül közhírré tét

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 ft., félévre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 15 kr. Megjelenik minden szombat. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

Szerkesztői iroda:

Ferenciek utca 22. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Hirdetések ára:

Egy négyhasábos petit sor egyszeri megjelenéséért 8 krt többszöri megjelenésnél árleengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 22. szám alatt.

A népszabadság hajnalcsillaga.

Beborulva volt Európa szép ege. A fátum nehéz keze fátyolt vont a magas Ararattól a kies Pirennékig, fel Albion zöld szigeteig, s a mosolygó Itáliától a „kődös-homályos“ Svéd-honig; nem volt ezen belül egy kék foltocska sem, mely a „nehéz idők“ aggodalmaiban élő nemzeteket közeli derűvel biztatta volna; mindenütt rejtett fegyverek csörrenése hallatszott és titkos összeesküvések és szövetségekről suttogtak; ekkor általános bizalmatlanság következett, azután nyílt vádak törtek egymásra és senki sem hitt a másiknak. Késébeesett volt a helyzet. — És ez alatt bümbült a vihar keleten, tátongó csatornáiból záporoként ömlött a vér; villámai városokat és falvakat behamvaztak, ártatlan gyermekeket, kétségbeesett anyákat s tehetetlen aggodalmat szítottak. Késébeesett végérfeszítésben fetrengett a megalázott gőg s vele szemben a bajnok szabadság mint egy menyeyei Cherub a megtorlásra emel pallasát; a kigyólelkű álnokság is szellőztetést rít arcát és sűrű águ nyelve minden mérgével a jogra tört pokol szolgálataiba állt, és hogy a jelenet képerül a rútinak egy vonása se hiányozzék, tanyát ütött rajta a piszkos hálátalanság is s kevésbé mult, hogy épen a homlokára nem tapadt, ezt is csak a nemes hála akadályozta meg.

Végre rövid nyugalomra szálltak az elemek, farkas szemmel nézvének odujukból egymásra.

De alig csillapodott le aggodalmas feszültségünk, midőn a másik oldalról, nyugat felől, egy új, nem kevésbé veszterhesnek látszó zivatar fenyegetve állt szemünk előtt, és most kettős aggodalommal néztünk fel saját égboltunkra, ha vajjon az ottani boru nem hoz-e ránk is egy ahoz hasonló rémfelhőt? De megmozdul a nyugat, egy hatalmas dördülés és az óriás rém mint egy varázs lítésre szétoszol és nemsokára a legszebb kék ég derűjéről egy

csillag mosolyog elő: a népszabadság hajnalcsillaga.

Ilyennek festhető körülbelül az európai situáció, miután a francia választások megejtettek. És midőn eldördült a Sajna partjain a hatalmas „Vive Republique“ — hí vizhangra talált sziveinkben, s örömtől sugárzó arccal inténk zászlóinkkal feléje.

Október 14. én volt a nap, melyen küzdőre szállított Franciaország; e napon küzdött élethalál harcot a szabadság az önkényvel, és e napon törte meg Franciaország láncait, mentette meg kockán forgó becsületét; mint egy igazi hőslépet Európa elé, magasan lengetve föl a népek millióitól sóvárogva várt, imádott szabadság zászlaját, tiszteletre kész-tetvén meg elleneit is, s határtalan szettetere, bizalomra gyújtván barátainak szívét.

Biztosan vehetjük, hogy 140 szavazattal erősebb lesz a köztársaság a reakciónál s így nem szenved kétséget, hogy a 18-ik májusban to-lakodva lábrakapott Broglie-Fourton kabinet átkos principiumaival együtt — melyek az ifjú köztársaság életét veszélyeztették — meg fog bukni. De legelőtöbb szükség is volt rá, hogy a franciák gátot vessenek a monarchisták és clerikálisok üzelmeknek, és ha most elhibázták volna, úgy talán egy egész századdal hátrált volna Franciaország úgy belá-lapotában, mint külviszonyaiban.

De a franciák megértették a helyzet végzetes komolyságát. Az Isten szólt hozzájuk Thiers szellemében: „A köztársaság szükség-szerű Franciaországnak!“ e szavak voltak a szövetség, mely megvilágítja a polgárok útját a küzdőterre, a választási urnákhoz. Nyugodt méltósággal folyt le a küzdelem. Példát vehet magának innét Sándor cár, hogy miként kelljen nagy eszmék valóztatásánál küzdeni; a szegyeupir kell hogy fusson át arcát, ha összehasonlítja e magasztos küzdelmet az ő névnapi ünnepével, melyet — mint hirdeté — csupa „humanitás-ból“ egy „nagy eszméért“ rendezett. De tanúságot vonhatunk mi is. Va-

lamint ott, úgy nálunk is, sohasem riadt vissza a kormány semminemű eszköz alkalmazásától, hogy sötét terveit megvalósítsa. Kupecei karöltve befolyásos bérenc hivatalnokokkal a legalávalóbb ijesztgetéssel hivatal-és állásvesztéssel fenyegették a tőlük függő, vagy befolyásuk alatt álló polgárokat; bérenc sajtók égbekiáltó hazugságaival vezették félre és — ahol akadt jellemtelen — pénz-és borral vesztegették meg őket, és így, de csak is így volt a kormány képes mindig majoritásra szert tenni. Nézzék önök a franciákat, magyar polgárok! Nem volt a sötét pokolnak oly köve, melyet Mac-Mahon meg nem mozdított s elleneire nem hajított volna, hogy csak terveit kivigyje. De csúful csalódott, mert földieit jobbak voltak nálánál. Legyünk mi is jobbak ezután polgárok, mint kormányférfiaink. Ha majd az idő int és egy új választási harcra indulunk, ne hunyász-kodjunk meg gyáván a fenyegetésektől, ne legyen fiúlnak a farizeus nyelvű fizetett sajtóhoz és dobjuk ki, ha jön az alattomos vesztegető, s igérnének bár szavazatainkért egy-egy aranyhegyet, gondoljuk meg, hogy az is csak a saját véres verjékünkön zsarolt adóból épült — s maradjunk hívek szívünk érzelmeihez, kövessük annak sugallatát — tanuljunk a franciáktól!

Voltak, kik a pillanatot kedvezményéből szeretvén hízni, latba sem vetve a köztársaság jövőben nyilatkozó üdvös és biztos hatását, azt állították, miszerint Mac-Mahon háborus eszméinek győzelme a keleti kérdésben veszélyezett feleknek csak javára lehet; mert e Mac-Mahon eszmék a német diplomatiára presidiót gyakorolva, annak a keleti kérdésben eddig hatalmas szereplő fölényiségét megszorítandá, mi több, teljes tértelenségre kárthatná.

Ebben lehet ugyan valami igaz, csak hogy annyiban eltér a jelen helyzet, bár még nem üdvös, de mégis kívánatosabb alakjától, hogy a Mac-Mahon eszmék győzelmével közelebb állnánk az átkos következményű európai háborúhoz, s a nehéz sebei-

ből csak alig föllábadt s belmeghasonlása következtében gyöngébb ellentállásra képes Franciaország is a német-olasz szövetséggel szemben csak ujjab, az 1870-iknél még végzetesebb helyzetbe sodortathatott volna Ausztria-Magyarország politikájára pedig nem lehet építeni, mert annak nagyon is oroszbarát diplomatiája vajmi keveset hederitene a keleti eseményekben, még egy német-olasz-francia conflictus esetében is. De meg az a nagy félelem és remegés is a német elől alaptalan. Figyelmeztetjük mindazokat, kik a némettel ijesztgetetnek, hogy emlékezzenek meg mindannyiszor ily alkalommal egy német közmondásról: „Der Hund, welcher gerne bellt, beisst nicht.“ (A nagyon ugató kutya nem harap.) A német diplomatiája is, az egész európai testvérorust feluszította Törökország ellen és maga mint egy kondás, elől járván, nagy erélyesen — ugatott, mert hát harapni épen nem lehetett; és ugyan kár is azt a német nemzetet olyan higveleji „Trottl“-nak tekinteni, hogy az holmi császári sógorság-komaság kedvéért majd vágóhídra fogja magát hurcoltatni.

De végre is tegyük fel, hogy épen hathatós német befolyás miatt fog Törökországra nézve szerencsétlenül végződni a háború; legrosszabb esetben is, csak sok évtizedre bená-vá tétethetik (mert felosztásának már eleje vétegett, és ha akarnák is, ezt nem engedheti meg Ausztria-Magyarország, mert nem engedjük mi). — De hát Oroszország az marad-e a háború után, ami volt azelőtt, a rettegett félisteni nagyhatalom?! Nem lesz-e az is épen annyi időre nehéz sebeinek gyógyítására kárthatva?

Hosszu, igen hosszú nyugalomra lesz szüksége. És ekkor fog a francia köztársaság működésének ideje beköszöntené és, lassan bár, de biztosan, üdvös volta nyilatkozni. És ezért a köztársaság győzelmét bátran oly nagy horderejűnek ítéljük, mely a keleten az emberiség jólétére netán hátrányosan végződő események veszé-

lyét hathatósan fogja ellensúlyozni.

Mint egy megdönthetetlen hatalmas oszlop fog az állani Európa népének bámuló szemei előtt; látni fogják, mily örömmel munkálkodik, mint gyarapodik és gazdagodik, művelődik és virul a szabadság gyermeke. És Európa népe nem fogja ezt hiába látni; sokkal önértesebb már, sem hogy törpülne a magasztos példa előtt, hanem igenis minden erejével utána fog törekedni, és a francia köztársaság tudni fogja kötelességét, rendeltetését és elég hatalmas lesz, hogy az utána törekvőket eredménynyel támogathassa és segíthesse.

I. Napoleon mondotta, miszerint 50 év múlva Európa vagy kozákká vagy köztársasággá lesz; és hogy e zsarnok azon pillanatban, midőn ezt kimondotta, csakugyan birt látnoki érzéssel, azt nagyon is világosan mutatják a mai események. Az évekkel ugyan elszámította magát, de jóslatának teljesülése már a látkörön van. Látjuk már a despotizmus és a népszabadság eszméjének élethalál harcát. Nyugaton már győzött is, és ha az események keleten is az eddigi szerencsével folynak, úgy van okunk, bizton remélni, miszerint Bonaparte jóslatának job-bik része teljesülend.

És ha a török dicsőségbe helyezett reményünket Mars állhatatlan kegye csalódásba dönti is, még itt áll a francia köztársaság s nem kell csüggednünk, hisz nem állunk elhagyatva.

De ne értsen félre bennünket senki. Mi nem a köztársaság pénzében és vérében látjuk e hatalmas támaszt; távol legyen tőlünk, azt kívánni, ámbár nem épen kizárólag azon föltéve, hogy szükség idejében Franciaország szava és kardja is latba fog esni, — magasztos példája az, melyre mi építünk, mely minden egyéb eszköznél hatalmasabb szószólója és védője lesz az emberiség jogainak és érdekeinek. Mint egy messze ható világító torony fogja az ő példája a nemzeteknek azon ösvényt megvilágítani, melyen

tem parancsát vakon szoltam fellekesülten s lion szeméinek vad tüzetől megittasodva.

Jól van — kezét nyujtja — szent és törhetlen a szövetség. Most tehát feltárom ön előtt titkom, elmondom a multat, mely minden percével szíveket szítja, de édes kinnal teszem eszt, mert mit rég kerestem megtaláltam, ön lesz segélytársam.

Igen én az leszek, semmi nem köt a világhoz, egyedül állok, kedves barátom! kegyed vagyonom — szoltam magamon kívül.

Ó meg fogta kezem s átvezetett a mellék szobába, maga mellé ültetett a pamlagra s elkezdé a szomorú történetet: „Kora árvaságra jutottam. Atyám 3 éves koromban meghalt, szerény anyagi körülmény között hagytam megem s anyám. De ez elég volt arra hogy tisztességesen éljünk és semmiben szükségem ne szenvedjünk. Azok a boldog órák vigasztalnak most, miket anyámmal töltöttem. Boldogságom 10 évig tartott s a jó anya megszűnt élni. Én egyik nagynénemmel éltem ezután, nem irom le azt a 6 évet mit ott töltöttem elég ha annyit mondom, hogy az Szibéria volt, melyből menekülni mindig kedves volt előttem, oly rosznak hivat, hogy rosszabbat képzelni nem voltam képes. Elégedtelenségem legerősebb érzetében jött Gümöri, megkért, s én gondatlanul nyujtam oda kezemet. Hiába figyelmeztetett nagynéném, azt hittem, hogy ő irigyi s erencsém. Hozzá mentem Gümörihez. Elmúltak a mézes órák, s én akkor vettem észre magamat, hogy mily szerencsétlen vagyok. Lekötve egy durva és gorbma, nyers műveletlen emberhez, ki nek nincs hozzám egy jó szava. Sirtam sokszor rimámkodtam, hogy ne legyen oly kemény, legyen hozzám nyájasabb, gyengédebb, ő durván eltaszított magától. Búslakodtam, éjszakaiam siralommal töltöttem. S mikor azt hívtam, hogy fájdalommal serlege egész csordultig megtelt s öngyilkos leszek, jött egy ifjú kedves, nyájas, kőhez önkény-el-

TÁRCA.

A M. KIR. S-DIK HONVÉJ LOVAS EZRED NÓTÁJA.

Magyar vagyok, huszár vagyok

És vitéz,

Híven védem a hazamat

Ha jön vesz.

A huszárnal szob katoná

Nem lehet,

Kit isten is jó kedveben

Teremtett.

Szülő anyam ez az aldott

Magyarhon.

Édes apam, kit szolgálak

Királyom.

Búske vagyok búske meg a

Lovam is,

Paripámát úgy hívjak hogy

„Szép Julis.“

Ha rá nézek isten-ugyse

Azt hiszem,

Hogy egyszer a menyországba

Felviszen.

Az angyalok is örülnek

Majd rajta,

A legelső magyar ember

Út rajta.

Áldja meg a magyaroknak

Istene,

Tűzbe mennék, ha csak egyet

Intene.

A legelső magyar ember

A király.

Huszár, érte szívvel vérről

Köszön állj.

Kinos élet.

Ah! mint fáj szívem, mint sir bennem a lélek, érzem életerőm hanyatlását, kedélyem zsibbad, arcomra mindennap egy új barázdát szánt, szemem bágyadtan tekintnek az est alkonyába, oh! jó anyám! ha te hátud szenvedő leányodot, ha te tudnád a kínt, mely mareangol, a fájdalom, mely ádáz karmait keblembre vágta, visszatérnél bánatodba oda, hál most nyugszod örök álmod, szebbeknek, jobbaknak találnád a sir férgit az embereknél s azok társaságát többre becsülnéd a halandó emberekénél. — De miként van az, hogy az élet rám ily esapást mért, hisz csak egy vétkem, egy bűnöm volt, hogy követtem bensöm szavát, megfogadtam lélek tanácsát és szerettem forrón, igazán, oh! te átkozott!! legyen kebled a gyehena tűzének katlana, szived scorpiók és vipérák tanyája; életed legyen nyomorult és sorsod utálatos, a miért megcsaltad szívem, a miért szétépted boldogságom s elébeim tartad a sivár valót furiáival, minden rémes ördögeivel. Ah! csak erőm ne hagyjon el, csak halálom órája késsen, míg bősztöm végrehajtom, míg megalázva látom a hűtlent, a gyávát, a gyalázatot, s ha ezt megadod nekem oh ég! im térden állva imádlak s kérlek vedd kezéidbe lelkeket.

E keserv kifakadásainak voltam véletlenül tanuja a múlt év őszén.

Hideg borongós est volt, a mécseseket kezdtek meggyújtogatni Bikosfa községben, útnak indultam, s a haldokló természet a miként egymásután vetkőzi le ékességeit, épen úgy vetkőztem én is le a vidorságot s észrevétlenül méla busongás fogott el, ily nyomott kedély állapotban értem Gümöri Kálmán barátom házáig.

Egyet gondoltam s bentermettem az udvaron, a konyhába térve, a szoba ajtón akartam ép kopogtatni, midőn a fájó hangokat meghallám. Akaratlanul álltam meg,

részint hallgattam a szív panaszt siralmat, részint elgondolkodtam azon, hogy mi lehet Gümöriné szomorúságának az oka. Néha néha voltak pillanatok, mikor észre vettem, hogy az ő bensejében oly küzdelem dúl, mint a vulkán méhében, de nem mertem kérdést intézni, noha Gümöri benső barátjai közé volt szerencsém magamat sorozhatni. Vidor, kedves volt a társaságban. Ajkát dalra nyitja s ha olykor olykor a vig társaság tánera kél, ő táncol, egy szóval a legboldogabbnak, legmegelégedettebbnek litte őt mindenki. S im mind az csak tettetés, elpalástolása a nagy fájdalomnak

Nem akartam a véletlen által nyujtott helyzettel visszaélni, beléptem a szobába. Oh! mily látvány. Gümörinét a padlón talá-lám térdeplő helyzetben, szeméi pataként omlasszák könyveiket.

Jó napot kedves barátom — szoltam meg őt barátságosan nyujtva felém kezemet.

Nem felejtettem el soha a tekintetet, melylyel most Gümöriné reám nézett, benne a meglepetés, félelem, szegyeen, bizalom összeolvadt.

Nagy erőmbe került, de én úgy tétetem magamat, mintha mit se vettem volna észre, lehető közönnyel kérdém: „Hát Gümöri barátom nincs hon, őt keresem, sétára akartam felkérni.

Gümöriné ajka megtagadta a szót, láttam a harcot mit viv, de nincs oly erő, melyet le nem győz a benső győtrelem, mely rág mint a fereg a növény gyökerén. Én magam sem tudtam tovább a hideg szerepet vinni, oda léptem hozzá s szólék: „Ah! hát kegyed nagyon szenved, tudja, hogy én házuknak őszinte barátja vagyok, szóljon, beszéljen, a panasz már fél vigasztalás.

Gümöriné erős zokogásba tört ki, lát-tam, hogy itt csak a néma hallgatás adhat erősbödést, leültem egy székre, gondolkodtam, hogy min, azt nem tudom

minden eszmémet, elvitte az est szürke szárnya. Szemem Gümörinén nyugodott. Oh! mi szép volt ő. Sokszor olvasom a bibliát, s nem tudtam felfogni milyenek lehettek azok az égből kintasított angyalok, most láttam.

Gümöriné előttem állott, megtört alakja, könyázottat arca, a szivig ható sóhaj elem tárta az eget s láttam őt annak kapuján kilépni, elhagyva a tökéletesség és igazság hazáját előt megkostoni a csalódás és gyógyíthatlan bú kínját.

Fél órai esendit Gümöriné törte meg: „On igazán barátom? — rám szegezve kek szeméit esdön kérdé.

Oh! igen! mind halálig s minden körülmény között — mondám én egész felhívulva és a helyzet nyomása alatt egész igazgottsággal.

Ugy jó! én hiszek önnek — mondá fáradt hangon, székét vett s oda ült mellé — ön nem tudja nekem mily áldás lenne, ha volna egy kebelbarátom. Én egyedül állok senkim nincs, az élet csak teher rám néve.

Miként beszélhet így kedves Ilonka! hisz Gümöri kegyedet szereti, imádja, s kegyed boldog! — mondám meglepetve!

„Mind az komédia, festett tűz. Én és Gümöri éjszaki és déli sark, abban találkoznak, hogy jéghidegesség borítja mindketőnk szívét egymás iránt, s a mit teszünk a világ tekintetéből viszáztuk véghez. — Ön meglepett — folytató teljes őszinte hangon — oly időben jött ide, mikor égető emlékeim, egész erővel törtek rám. Ez a nap az én boldogságom halála napjának évfordulója. Oh! mily erőmbe került hordozni ezt.

„Szóljon kedves barátom — mondám bátorító hangon — én önnek vigasztalás-sára, segélyre akarok lenni.

Igazán — kiáltott Ilon s szemében villám tüze cikázott. — Mondja még egyszer lesz ön segítségemre.

Igen! feltétlenül, szóljon és én köve-